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Matematikos uždavinių sprendimo pavyzdžiai

Antros eilės kreivės. Hiperbolė
Antros eilės kreivė apibrėžiama lygtimi 
Ах2 + 2Вху + Су2 + 2Dx + 2Ey + F = 0.

Esminė yra koordinačių sistema (ne būtinai stačiakampė Dekarto), kurioje lygtis gali būti vienu iš žemiau pateiktų pavidalų:


1. 
[image: image1.wmf]1

2

2

2

2

=

+

b

y

a

x

 - elipsės lygtis 
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 - “menamos” - elipsės lygtis 
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 - hiperbolės lygtis 
4. a2x2 – c2y2 = 0 – dviejų susikertančių tiesių lygtis
5. y2 = 2px – parabolės lygtis 
6. y2 – a2 = 0 – dviejų lygiagrečių tiesių lygtis 

7. y2 + a2 = 0 – dviejų “menamų” lygiagrečių tiesių lygtis  
8. (x – a)2 + (y – b)2 = R2 – apskritimo lygtis
Hiperbolė
Apibrėžmas: Hiperbole (3) vadinama taškų plokštumoje aibė, kuriems atstumo skirtumo tarp dviejų taškų, vadinamų židiniais,  modulis yra pastovus dydis.
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Pagal apibrėžimą (r1 – r2(= 2a.  F1, F2 –  hiperbolės židiniai  F1F2 = 2c.
Ašis 2а vadinama realia hiperbolės ašimi

Ašis 2b vadinama menama hiperbolės ašimi 
Hiperbolė turi 2 asimptotes, jų lygtis 
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Apibrėžmas: santykis  
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vadinamas hiperbolės ekscentricitetu, Čia c- atstumo tarp židinių pusė, a – reali pusašė 
Kadangi с2 – а2 = b2:
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Jei а = b, e =  
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, tai hiperbolė vadinamaто lygiašone .
Apibrėžmas: dvi teisės, statmenos hiperbolės realiai ašiai ir išsidėstę simetriškai centro atžvilgiu atstumu a/e nuo jo, vadinamos direktrisėmis , jų lygtis: 
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Sąlyga

Rasti hiperbolės lygtį, jei hiperbolės viršūnės ir židiniai sutampa su elipsės 
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 viršūnės ir židiniais.

Sprendimas

Elipsei galioja c2 = a2 – b2.

Hiperbolei galioja: c2 = a2 + b2.
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Ieškomos hiperbolės lytis: 
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Atsakymas: 
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Sąlyga

Rasti hiperbolės lygtį, jei hiperbolės ekscentricitetas lygus 2, o židiniai sutampa su elipsės 
[image: image18.wmf].

1

9

25

2

2

=

+

y

x

 židiniais.

Sprendimas

Randame židinių atstumą c2 = 25 – 9 = 16.

Hiperbolei : c2 = a2 + b2 = 16,         e = c/a = 2;          c = 2a;          c2 = 4a2;      a2 = 4;

b2 = 16 – 4 = 12.

Ieškomos hiperbolės lytis: 
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Atsakymas: 
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